

言论自由

摒弃前嫌 合作多赢

祝贺安瓦尔当上马来西亚第10任总理（上）



头条 @孙绪闻

马来西亚第10任总理
安瓦尔·易卜拉欣

2022年11月19日，我们的邻国马来西亚举行大选，大选结果届时是“人民公正党”主席安瓦尔领导下的反对党的“希望联盟”获得胜利。当地时间11月24日，马来西亚国家皇宫宣布，安瓦尔·易卜拉欣（Dato' sen Anwar Bin Ibrahim）出任该国第10任总理。东盟国家和中国政府领导，都发贺电向这位75岁新总理表示热烈祝贺！

（75岁的安瓦尔（安华）当选马来西亚第10任总理）

安瓦尔（安华）对东南亚的人民来说并不陌生。他是马来西亚大起大落的政界人物，安瓦尔是现任马来西亚希望联盟（Pakatan Harapan）的领袖，他生于1947年8月10日。他也是马来西亚“人民公正

党”（Parti Keadilan Rakyat）的主席。之前他曾担任马来西亚副总理、财政部部长、文化部部长等职。

安瓦尔是马来西亚著名的政治领袖，在马来西亚国内政治斗争不平凡，他在政界斗争多年，当过大官，也坐过大牢，实在很不容易，活到75岁才当上政府总理。据历史记载，从2018年开始，马来西亚政局就一直很混乱，政治斗争不断加剧，最近三年又受到了新冠疫情以及中美贸易摩擦的冲击，整个国家都处在一种不稳定的状态中。

直到近日，马来西亚的政治僵局终于得到解决，75岁的老资格政客安瓦尔出任马来西亚新一任总理，也是2018年以来该国选出的第5位总理，外界对马来西亚

结束最近几年的乱局抱有比较高的期待。在东南亚国家中，马来西亚算是实力比较强的国家，曾经是亚洲四小虎之一，有一定的工业基础，地理位置也比较重要，这样的国家其实很有发展前景。

安瓦尔（安华）具有进步思想，他主张人民平等，和世界国家搞友好关系，他的政治思想是独立自主，不倒向西方美国一边，主张和中国搞友好关系，他热爱中华文化，在当副总理时，在其国内大力推动华文教育。华文教育是马来西亚华人的精神支柱与身份认同之根。因此，马来西亚是除了中国之外，华文教育保留最完整的国家，中国及东盟国家教育界都承认马来西亚的华文教育，开展得最好的国家，马来西亚华族的小孩都受华文教育，这些小孩一般都会说你流利度中国普通话，在多次“水立方”华语歌曲比赛中，马来西亚的选手都夺得冠军。所以，马来西亚的华文教育一枝独秀。是世界各国学习的榜样。

马来西亚著名作家钱伟曾撰文介绍马国教育情况。他说，“马来西亚今天之所以能够保留相

对系统的华文教育，不仅与许多致力于维护华文教育的人士有关，而且也与华文媒体、华人社团的坚守与积极推动有密切关系。

例如，与其他方式推动华文教育不同的是，华文媒体特别是华文报纸为华文教育的开展提供了平台与渠道，作用非常明显。华文报纸在推动华文教育方面更加注重舆论动员，精心创办教育专刊和文艺副刊，努力营造良好的华语使用环境，举办各种募捐活动支持华文教育，从而在推动华文教育发展方面产生了独特作用。”

所以，马来西亚的华文教育能得到平稳发展，是和安瓦尔的教育观念和政分不开。

印度尼西亚与马来西亚是东南亚一衣带水的两个邻国，是东盟创办国家之一。从人种起源到历史文化、宗教习俗、语言文字都非常相似，

可以说两国的文化是同一种文化衍生出来的马来文化。马来西亚和印度尼西亚的关系长期以来在经济于文化方面时有摩擦，恩怨情仇，也曾发生过战争。那是上世纪60年代苏加诺（Soekarno）担任印尼总统期间，与马来西亚闹不和，苏加诺曾号召Ganyang Malaysia！（消灭马来西亚），两国关系紧张到剑拔弩张，到了1965年苏哈托（H.Suharto）上台后，两国关系逐渐缓和，至今慢慢的走向友好大道。

75岁新总理上任首日，马来西亚就向中国承诺：将优先发展对华关系。安瓦尔公开表示，提升对华关系是马来西亚外交的优先事项，不会维持现状。他深深知道，中国是发展中最大的国家，而且执行多边主义，与世界各国特别是第三世界国家搞友好来往，而且中国不称霸，极力帮助落后贫穷的国家



头条 @孙绪闻